

癌症免疫疗法：“虚火”背后，迷局几多？

新华社记者 帅才 周竟

癌症免疫疗法“火”了。头戴“神奇疗法”“绿色疗法”“癌症克星”的光环，不仅国内许多医院如火如荼地开展，很多癌症患者也禁不住“诱惑”投身其中……

癌症免疫疗法果真能够神奇地“治愈”癌症？其有效性是否有权权威认证？“未审先治”怎就成了公开的秘密？

“噱头”很大 “追捧”很多

作为患者和家属，你很难不对它动心。癌症免疫疗法，被宣称除了手术、化疗、放疗之外的癌症治疗法，被一些医院誉为“第四类癌症治疗技术”。

这项神奇的治疗法到底是什么？中南大学湘雅医院肿瘤科主任钟美佐教授说，目前临床上所用的免疫疗法有细胞疗法和体液免疫疗法，应用最多的是细胞疗法，如嵌合抗原受体T细胞免疫疗法简称细胞免疫治疗。细胞免疫治疗是通过体外方式补充或者强化体内原有的免疫系统，从而让免疫系统强大到足以杀死肿瘤细胞。

新华社记者记者在湖南、浙江等地调研发现，很多医院都在开展癌症免疫治疗。在百度搜索“癌症免疫治疗法相

关”，结果高达1360000个。各类癌症免疫治疗的广告，更是通过各种渠道进入患者的视野。

采访中，不少患者也觉得免疫疗法可以治愈癌症。一位肺癌患者说：“一位病友在做了这项治疗后癌细胞‘死’了很多，于是推荐我试试。”

据了解，免疫疗法费用较高，在湖南等地没有纳入医保范畴，患者是自费治疗。一位业内人士说，现在不仅三甲医院，连二级医院甚至县级医院都在做癌症免疫治疗，有些是出于赚钱的考虑。现在细胞免疫疗法的一个疗程需要3万元左右，有时需要三四个疗程，动辄十多万元。

“如果说细胞免疫治疗可以治愈癌症，这简直就是欺骗患者”

但是，记者在采访中发现，随着癌症免疫疗法的快速推广，隐藏其背后的种种问题也开始日渐凸显。——真的能“治愈”癌症？有关医院涉嫌夸大宣传。

很多专家认为，癌症免疫治疗可以作为癌症综合治疗和个性化治疗的方向之一，但如果将癌症免疫治疗称为可以治愈癌症的第四种方法则涉嫌夸大

宣传。癌症免疫治疗只能作为癌症综合治疗的一种补充手段，并不是说绝对可以治愈癌症。

“如果说细胞免疫治疗可以治愈癌症，这简直就是欺骗患者。”一位医生气愤地说。多位医生告诉记者，实施癌症免疫治疗法后，患者可能出现的副作用包括皮疹、感染，严重的不良反应可能危及生命。尽管目前来看严重的副作用发生概率较小，但不可不清醒地认识和警惕。

专家认为，癌症免疫治疗行业还存在较为严重的质控问题，现在医院在开展这个项目的时候普遍是与一些疫苗制备公司合作，而这类公司进行癌症免疫治疗行业既没有准入标准，也缺乏卫生行政主管部门的有效监管。

未审先治，怎能“公开的秘密”？

“细胞免疫治疗法效果不确定，但副作用也相对较小，正是因为这样，一些医院为了赚钱会推荐病人做。因为做不死人，没有风险，如果出了问题也说是癌症病人本身病情恶化所致。”采访中，一位业内人士这样告诉记者。

多位专家告诉记者，癌症治疗一般的药物或者治疗技术都要经过三期

临床试验，需要有多中心、大样本随机的研究、比较，而癌症免疫治疗却缺乏这样完整、完善的临床试验。

据了解，2009年国家卫生行政主管部门通过的《医疗技术临床应用管理办法》以及之后颁布的《卫生部公布允许临床应用的第三类医疗技术目录》，规定癌症免疫治疗的临床试验、伦理审查必须由卫计委组织，临床应用必须由卫计委批准。根据记者查询了解，2009年以后，国家卫生行政主管部门没有公布过癌症免疫治疗的相关临床试验、伦理审查以及允许临床应用的医疗机构名录。

“很多医院都在做癌症免疫治疗，但资质审核处于滞后状态，未审先治已成为公开的秘密。”一位肿瘤科医生说。

专家指出，癌症免疫治疗法作为目前最新的治疗方法，给部分癌症病人带来了希望，但在实际操作中有风险。这迫切需要国家有关部门组织开展癌症免疫治疗的医疗机构名录，对于医院开展癌症免疫治疗的临床路径、合作公司、技术适宜肿瘤范畴等进行明确规定。

四川华蓥：汛期来临学急救

近日，四川省华蓥市明月镇卫生院医务人员，在渠江边向学生们示范溺水救助方法。

汛期到来，地处渠江边的四川省华蓥市明月小学把安全课堂搬到江边，邀请武警华蓥市消防大队官兵、明月镇卫生院医务人员，现场对学生开展溺水自救、落水救助和游泳技巧等安全教育，以提高孩子们的自救互助能力。

新华社发 邱海鹰 摄



“5·29会员活动日” 眉山卫计在行动

了解实际困难 送上暖心慰问

本报讯(魏燕勤 王绍奎)今年5月29日是中国计生协成立35周年纪念日，也是计生协第17个“5·29会员活动日”。日前，眉山市计生协及丹棱县计生协在丹棱县杨场镇狮子村开展了计划生育特殊家庭和留守儿童送温暖慰问活动。

活动中，计生协工作人员逐一了

解了慰问对象在生产生活中的实际困难，并为他们送上被子、大米、清油、书包、文具等慰问品，将党和政府的关心、关爱送到了他们手中。在现场，一名慰问对象感动地说：“感谢党和政府的关怀，我们将一如既往地利用各种方式宣传党的计划生育现行政策，感召身边的人。”

抓住活动契机 开展主题宣传

本报讯(熊乐意)日前，洪雅县卫计局计生协在眉山市计生协的带领下，以“5·29会员活动日”为契机，在该县范围内开展了一次以“送健康、送文化、送温暖”为主题的宣传活动。

一是慰问失独家庭。该县计生协于5月21日集中全县各乡镇失

独家庭共十户，统一发放了大米、食用油、毛巾、被子等慰问品。二是慰问留守儿童。该县中保镇合江村4组的雷瑞茜，父母长期在外打工，他却留在了农村家里上学。针对此，市、县计生协的工作人员为他送来了书包、文具，并送上了温暖的关怀。

“十佳医生”杜策：爱在左 同情在右

见习记者 钟焯 本报记者 王小普 文/图

从2004年7月毕业至今，杜策加入医疗工作者的队伍中已有11年。多年历练，让他从初出茅庐的青涩小伙成长为沉稳持重的“十佳医生”。在工作岗位上，杜策不忘初心，谨记当初学医时庄严立下的《医学生誓词》。在11载的医者生涯中，他急患者之所急、想患者之所想，兢兢业业、无私奉献，得到了患者及同事的广泛赞誉。

杜策出生在农村，小时候家里经济条件不好，家人生病时总是能忍则忍。“看着大家饱受病痛折磨，我心里很不好过。我知道不是他们不想看病，而是没有条件去治。”正因如此，杜策在高考志愿中毅然选择了学医。

辛勤工作 一切为了病人

如今，杜策已经是洪雅县人民医院皮肤科的一名主治医师。对每一个病人，杜策都一视同仁，尽心尽责为患者治疗，并在与他们接触过程中给予充分的尊重和理解。在杜策看来，这是医生的天职。

皮肤病往往在视觉上较为吓人，且有的还具有传染性，但面对每一位病人，杜策都会亲手触摸患处，近距离对患处进行观察，以求作出更准确的诊断，拟定更合理的治疗方案。在对每位患者的诊治中，杜策都会详细对患者及其家属讲解病因与用药方法。杜策认为，这个环节非常关键。“如果患者对自己的病没有基本了解，可能因为恐慌等因素就不遵医嘱，也许疗效就会大打折扣。”

由于患者众多，杜策多年来很少休假，甚至连每天按时下班都成了奢望，但杜策并不觉得苦。除了接待病人时尽心尽力，他还将自己的联系方式向患者公布，以便患者能24小时咨询病情。除此之外，杜策经常向需要帮助的患者伸出援手：有囊中羞涩的患者，他慷慨相借；有行动不便的患者，他主动搀扶；有患者久治不愈，他时常通过电话追踪疗效……

对病人的关心换来了患者对他的尊重和信任。如今，杜策的手机在节假日时总会收到铺天盖地的短信，绝大多

数都是来自患者的问候与祝福。杜策说：“每当读到这些短信，我就觉得自己的付出有价值，努力没白费，即便工作再累，心里也充满快乐。”

提高水平 钻研先进医术

为了能为广大患者提供更好的医疗服务，杜策多次参加国家、省、市级各单位举办的学术会议和进修培训班，不断学习深造。同时，该院也率先在该县皮肤科开展了激光、光子治疗色素性皮肤病、紫外光治疗白癜风、银屑病等先进医疗项目。

在实践的同时，杜策也对医疗理论进行了深入研究。近年来，他先后在国家级、省级医疗刊物及学术会议上发表论文8篇，其中2篇获得洪雅县医学一等奖。杜策坦言：“医疗技术发展日新月异，闭门造车必会落后于时代。必须不断学习，不断提高自己的业务技能，医生才能更好地为患者服务。”

“爱在左，同情在右。走在生命两旁，随时撒种，随时开花，将这一径长



杜策正在为患者诊治。

途，点缀着花香弥漫，使穿枝拂叶的行人，踏着荆棘，不觉得痛苦，有泪可落，却不悲凉。”这沁人心脾的诗句，也是杜策作为医生的毕生追求。

隐形矫正就找冯刚医生
——让您的牙齿悄悄变美！
所有费用仅需**18880元**，复诊**5-10次**，正畸结束！
口腔资讯 敬请百度：眉山牙医冯刚
个人博客：<http://blog.sina.com.cn/u/2716285461>
地址：东坡区三苏路107号 预约电话：028—38111340
KE KAI CHUANG 开创齿科
地址：东坡区三苏路107号 预约电话：028—38111340
医卫专刊栏目主持人王小普：18990319118

捐献可以再生的血液 挽救不可重来的生命
眉山市中心血站 咨询电话：38169556
市献血办

世卫组织通过抗微生物药物耐药性决议

新华社日内瓦5月25日电(记者 张森 施建国)第68届世界卫生大会25日通过对抗微生物药物耐药性决议，敦促世界卫生组织各成员国重视抗微生物药物面临的耐药性问题并采取行动。

世卫组织称，出现在全世界各地的抗微生物药物耐药性(包括抗生素耐药性)是最为紧迫的抗药趋势，它削弱了治疗传染性疾病的能力和其他许多卫生与医药方面的进展。

这项名为“抗微生物药物耐药性全球行动计划”的决议设定5项目标，具体包括提高意识、加强监测与研究、减少传染病发生率、优化使用抗微生物药

物以及保障可持续性投资。

决议敦促世卫组织各成员国采取行动，根据各自情况调整优先应对事项，调动额外资源促进决议落实。

世卫各成员也承诺在2017年5月落实国家层面的抗微生物药物耐药性计划，这不仅包括人体抗微生物药物的使用，也将涵盖动物与农业用药。

抗生素耐药性专指引起感染的普通细菌对抗生素的耐药性。抗微生物药物耐药性则含义更为广泛，包括其他致病微生物如寄生虫(如疟原虫)、病毒(如艾滋病毒)及真菌(如念珠菌)等对相应药物的耐药性。

剖析典型案例 切实解决问题

本报讯(夏乡 刘红梅)5月21日，东坡区卫计局举办了2015年度基本公共卫生服务项目工作培训会。该区卫计局分管负责人、业务股室相关人员、区疾控中心、各乡镇卫生院、社区卫生服务中心负责人和业务工作人员共80余人参加培训。

培训前，该区卫计局分管负责人针对该区基本公共卫生服务项目工作中存在的问题进行了全面剖析总结，并提出了下一步工作要求。

培训会邀请了该区疾控中心健教

科、慢病科、综合科、免疫规划科和区卫计局规划财务与信息股的专业人士专题讲解了基本公共卫生服务项目资金管理和使用、国家基本公共卫生服务规范知识。重点培训有关居民健康档案、慢性病患者健康管理、健康教育及预防接种、传染病及突发公共卫生事件报告和处置服务规范等内容。专家们通过典型案例透彻通俗地讲解各类业务知识，针对现阶段工作中存在的普遍问题提出解决方法，与会人员认真听讲，仔细记录，获益匪浅。

东坡区宣传新《食品安全法》

本报讯(罗婧瑶)《食品安全法》是食品生产经营单位及其从业人员必须遵循的行为准则。据了解，修订后的《食品安全法》将于10月1日起施行。按照“谁执法、谁普法”的原则，近日，东坡区食品药品监督管理局来到该区永寿镇开展了新《食品安全法》宣传活动。

在宣传中，该局工作人员向食品经营者发放了新《食品安全法》，同时就两种版本的异同、新《食品安全法》施行后对生产企业和经营户的影响等情况做

了详细介绍，并就新修订《食品安全法》所体现的严惩重处原则、所强调的食品生产经营者的主体责任、具体义务做了详细说明。

据悉，该局将充分发挥报刊、网络、电台和食品药品科普宣传站的作用，全方位、多层次地开展新《食品安全法》的宣传教育活动，不断提高生产经营者和广大群众的食品安全法治意识，为“舌尖上的安全”奠定坚实的基础。

眉山中铁医院举行品管圈期末成果汇报会

本报讯(记者 王小普)昨(26)日，记者从眉山中铁医院获悉，5月22日下午，该院举行了品管圈期末成果汇报会，来自上海康程医管的陈俊凯、廖鹤婷任评委，该院职工近120余人聆听了汇报。

汇报会上，来自该院内科“守望生命圈”、外科“呼啦圈”、妇儿科“珍爱圈”、手术室“春芽圈”、检验科“携手圈”、药剂科“太阳圈”、收费室“甜心圈”、导医“阳光之爱圈”的各圈汇报人，分别围绕“提高医护人员对老年病人预防跌倒措施的执行率”、“减少红灯响铃次数”、“提高纯母乳喂养率”、“提高抽血流程规范率”、“降低门诊病人调剂内差发生率”、“缩短患者出院等待时间”、“提高孕妇产检项目的知晓率”等主题，展示了品管圈活动的开展过程、效果确认及汇报者的现场表现进行了综合打分，最终外科“呼啦圈”夺得了第一名的好成绩。

采取“五个不” 提高计生办证办事效率

本报讯(王绍奎)近日，丹棱县卫计局以机构整合为契机，采取“五个不”措施，提高群众办证办事效率。

严格审批“不出错”。在照顾生育二孩《生育证》审批过程中，严格政策把关，严明工作纪律，严肃工作制度，确保不出差错，并及时规范资料归档。

热情服务“不推脱”。严格按照规范化程序操作，能办则办，决不推诿扯皮，由于政策原因不能办的，当场说明原因，做到有问必答、百问不厌、热情讲解，文明的工作态度。

限时办理“不耽误”。严格按照规定时限办理办事，绝不拖延和积压，确保群众办事随到随办，积极提高办事效率，努力缩短办事时限。

忠诚履职“不违规”。严格遵守相关规定，杜绝不作为、乱作为现象。对群众反映的热点难点问题，做到事事有着落，件件有回音。

正健(眉山)生殖健康医院
● 泌尿外科专业 ● 妇科专业
● 皮肤病专业
● 生殖健康与不孕症专业
联系电话：38303333
地址：东坡区三苏大道80号
(川)医广[2012]第06-25-227